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Ez volt a mi felfogá- 
sunk és ma is ez... 

Irta: Kossutl H renc. 

Mindazok a hiresztelések, amelyek 
azt állitják, hogy a mi pártunknak állás- 
toglalása 
szemben nem találkozik a párt miuden 
tagjának helyeslésével és minthogyha 
a követendő eljárásra vonatkozólag né- 
zeteltérések lennének, - minden alapot 
nélkülöznek. 

Egész pártunk a véderőjavaslattal 
szemben egyértelmüen az. az állás- 
pontot foglalta el kezdettől fogva és 
emellett van ma is, hogy bá mely véd- 
erőreformot, amely nem lenne kapcso- 
latos az összes hadsereg magyar részé- 
nek nemzetivé tételével, mindig és 
mindenkoron ellenezni fogja; de ellen- 
zésének nemét és fokát attól tette és 
teszi függővé, hogy lehet-e vagy nem 

a véderőreformba belefoglalni a nemzeti 
jogok érvényesülésének legalább olyan 
fokát, amely bebizonyitaná azt, hogy 
a véderő tere nincs teljesen elzárva az 
elől, hogy e téren érvényesülhessen a 
nemzeti akarat. Továbbá, hogy lehető-e 
vagy nem a most előttünk fekvő tör- 
vényjavaslatból az abba foglalt uj köz- 
jogi sérelmeket kiküszöbölni és végre, 
hogy lehető-e vagy nem a követeléseket 
és költségeket a legszorosabban vett 
tényleges szükséglethez mérni, tekintve 
az ország kedvezőtlen anyagi helyzetét 
és a kielégitésre váró más szügségletek 
óriási tömegéet. 

Ha az igy felsoroltak lehetségesek 
és pártközi megegyezés tárgyát képez- 
hetnék, akkor pártunk nem tekintené 
a kivételes fegyverekkel való küzdest 
jogosultnak. Ellenben, ha ezek nem 
lehetségesek, akkor az országnak oly 
sarkalatos és alkotmányos életébe oly 
mélyen belevágó sérelmekről van szó, 
amelyekkel szemben a házszabályok 
által megadott minden mód kihaszná- 
lásával való ellenállás az ellenzéknek 
kötelessége. Mert ez esetben be kell 
bizonyulnia annak, hogy a tulerő verte 
le a nemzeti ellenállást, de viszont nem 
szabad annak bebizonyulnia, hogy a 
nemzeti ellenállás hosszabb, vagy rövi- 
debb csatározás után megadta magát. 

Nagyon szomoru igazság, de mégis 
kétségbevonhatlan az, hogy nemzetünk- 
nek, hazánknak jogai sokszor erős tá- 
madásoknak vannak kitéve. Ezeknek 
kitartó védelmezése biztosithatja csak 
nemzetünk jövőjét. 

Elég sajnos, hogy a mi nagyon is 
hézagos alkotmányosságunk mellett az 
erős védekezésre nincs más alkotmányos 
fegyver, mint az, amelynek sokszoros 
és erős használása magát az alkotmá- 
nyosságot is megsebzi. 

De ez a mi szerencsétlenségünk, 
aminek tudata azonban arra inti az oly 
érzelmü pártokat, mint amilyen érzel- muüek mi vagyunk, hogy az alkotmá- 

a véderőreform-javaslattal 

nyos védekezés rendelkezésre álló fegy. verével csak a legveégső esetben éljünk : 
akkor, na a haza ügyének védelme által 
erkölcsileg egyenesen rá vagyunk kény- 
szeritve. 

Ez volt a mi felfogásunk mindig és 
ma is ez. Mi a harcot nem a haárc ked- 
véért vivjuk meg, hanem a nagy nem- 
zeti érték védelméért. 

Mi nem kivánjuk, hogy a velünk 
szemben álló többség a mi kisebbségi 
politikánkat kövesse, de az igen is 
kivánjuk, hogy többségi akaratával leg- 
alább közjogunkat ne sértse. 

A mi harcainktól teljesen távol áll 
az önzés és az egyéni éfvényesülés után 
való vágyódás. 

Természetes, hogy a parlamentáris 
életben minden kisebbségi párt igyek- 
szik többségge lenni. de a parlamenti 
élet nagy iskolája megtanitott minket 
arra, hogy mikor lehet és mikor kell 
e teljesen jogos parlamenti célért küz- 
deni. 

Hogy mi ezt megtanultuk, azt 
pártunk az én vezetésem alatt be is 
bizonyitotta annak idején és többségge 
is tudunk lenni. Ha többség nem ma- 
radtunk, ennek az az oka, hogy mikor 
a körülmények nem engedték többé, 
hogy tényleg és nemcsak névlegesen 
vezethessem a vezetésem alatt alakult 
nagy többségi pártot, ennek egy igen 
tekintélyes része jónak látta az én 
utamtól és a velem együtt járókx utjától 
szélesen elágazó ösvenyre lépni. 

Azért mutatok rá röviden e té- 
nyekre, mert el akarom háritani pár- 
tunkról azt az igazságtalan feltevés, 
hogy küzdelmébe jelenleg bármiféle 
mellékcél vegyül. A cél tisztán beval- 
lott; kitüztük 
láthatja mindenki, aki látni akarja és 
hiába keresgetnek a rosszakarók ki- 
tüzött cél mögött akármit, ott nem 
találnak mást, mint azt, hogy a benyuj- 
tott véderőjavaslatot ugy, ahogy az most 
előttünk áll, törvényerőre emelni csak 
a mi teljes leveretésünkkel lehet. 

Azogban e leveretésnél hasonlit- 
hatatlanul könnyebb oly módositások 
eszközlése, melyet, meggyőződésünk 
szerint, megszünletnék a kivételes küz- 
delmi fegyverek használatának jogo- 
sultságát. 

Véleményem szerint ennek meg- 
kisérlese kormányzási kötelesség, a re- 
lyet ha nem teljesit a kormány, hazánk 
és nemzetünk ellen vétkezik. 

Az arra irányzott kisérlet, hogy 
viszálykodás törjön ki azok között, kik 
a véderőjavaslat ellen nem egyesülten, 
hanem egysorban küzdenek, meggyőző- 
désem szerint, hiu kisérlet. 

Lehetnek egymástól 
okok, amelyekért egyik vagy másik 
párt a véderőjavaslat ellen a parlamenti 
eszközök kimeritésével küzd. De a cél 
azonos. Tehát teljesen felesleges és cél- 
talan az inditő okok különbözőségét 
feszegetni. 

ezt oly magasra, hogy 

szeretik. 

eltérők az 

Ami a választól jog kérdését illeti, amelynek fontossága, meggyőződésem szerint, sokkal nagyobb, mint a véderő kérdéséé, erte nézve, bár kénytelen vagyok néha nyilatkozni, mégis szeret- ném, ha a vitatkozások addigmis a 
kérdés aktuátissá nem lesz, meénnél 
szükebb térre s oritkoznának 

Igen valószinünek tartom, hogy 
azok, akik csak jelszavakat hangoztat- 
nak és azok, akik e jelszavak mögé 
megállapitott részleteket is helyeznek : 
nincsenek oly távol egymástól, mint amennyire a látszat ezt mutatja. 

Ezt azért hiszem, mert nagyon általánosnak tudom azt a felfogást, 
hogy a mostani választói jogot okvet- 
lenül retormálni kell és körülbelül épp 
ily általáros az a felfogás is, hogy e 
reform csak határozottan demokratikus 

irányban eszközölhető. 
Mikor majd azok, akik igy gondol- 

koznak, hivatva lesznek az alkotásban 
résztvenni, hitem szerint, ki fog derülni, 
hogy a szélsőségektől vissza fognak 
riadni mindazok, akik hazájukat féltik 
és gondos kézzel fognak közremüködni 
azon, hogy amikor az uj választói jog 
teljes demokrátikus mivoltában felépül, 
biztositsa a magyar nemzet államalkotó 
történelmi jogait, tehát a magyar állam 
magyarságának feltétlen megőrzését. 
Es hitem szerint gondoskodni fognak 
arról is, nehogy az ország és nemzet 
ügyeit a mindenki által egyenlően meg- 
szerezhető értelmiség helyett a tudat- 
lanság vezesse, rontsa és rombolja. 

Az a kép lebeg előttem, ame- 
lyet mig a hatalom reszese voltam 
valósággá varázsolni egész erőmmel 
igyekeztem — hogy ebben a nagy 
kérdésben, amely megalapithatja nem- 
zetünk fövőjet, vagy pedig a sirba 
döntheti hazánkat — nagyon kevés 
kivétellel egy sorban fognak állani 
mindazok, kik hazájukat féltik áés 

Tiltakozás. 
— Ajánlva az alispán ur figyelmébe. — 

A z olvasó közönség tájékozódása miatt 
közlöm a közig. bizottságnak, Sebesi alispán 
ur h. elnöklete alatt hozott, 2651 1011. 
számu véghatározatát. 

1. A köz igazgatási bizottság az 1908. 
évi XXXVIII. 1.-e. 8. §-ának első bekezdése 
alapján Ége, Homoróddarócz, H.-jánosfalva, 
H.-sztpál, H. sztpéter, Ujfalu, Karácsonfalva, 
Oklánd, Recsenyéd, Székelydálya, Székely- 
zsombor és Városfalva községekből alakitott 
uj (IX.) körorvosi kör székhelyéül, Homoród- 
darócz községet állapitja meg. 

Indokolás; Az ujonnan alakitott IX. kör- 
ben Homoróddarócz község ugyan nem a kör 
középpontja, a közig. bizottság mégis a kör 
székhelyéül ezt a községet jelölte meg azért, 
mert Homoródszentpál község, a mely köz- 
ség Homoróddarócz után első sorban igé- 

nyelhetné a székhelyül leendő kijelölést, a 
é hom.-szentmártoni körorvos lakhelyéhez kö- 

zel esik Ugyanez áll Homoródszentpál vidé- 



s olz szekely UDVARMk! L 

kére is. Az uj körhöz tartozó Oklánd és vi- 
dékére pedig járási orvos van. Sürgős szük- 

ség esetében tehát ezek a közsegek a közel- 
ben kapbatnak orvosi segélyt s ezt a szék- 
helyet oly videkre kellett helyezni, mely 
vidék a többi orvosok lakhelyeitől távol 
esik. A rendes körutazásait és 
pedig a körorvos Homoróddaróczról éppon 
ugy eltudja vegezni, mint más községekből 

E közegészségügyi szempontok mellett 
figyelembe vettük azt is, hogy Homoródda- 
rócz község kijelentette, miszerint a kör 
megterheltetése nélkül az ott lakó körorvos- 
nak lakást ad, fizeti a megállapitott fuvar- 
átalányát s megadja a szükséges tüzifát, 
mely szolgáltatások folytán az érdekelt köz- 
ségekre alig háramlik valami teher. 

A fenti határozat ellen e helyen is nyilt 
tiltakozásom fejezem ki, mert annak összes 
indoklása ingatag alapra van felépitve. 

Tiltakozom: 1., mert nem nagy bölcses- 
ség kellett annak megállapitására, hogy Ho- 
moróddarócz nem a kör központja, hisz a 
ki ránéz a megye térképére, azonnal látja : 
nemhogy központ lenne de a megye határ- 
szélén fekszik s csak erőszak vagy müma- 
gyarázáseal lehet központot akarni csinálni 
belőle; 

2. mert Homoródszentpál község nem 
Homoróddarócz után igényelhetné a szék- 
helyül leendő kijelölést, hanem Hom.-darócz 
előtt első sorban igényeli és közegészség- 
ügyi szempontból méltányosan követeli, mert 
ez volt a vármegyei főorvos ur véleménye 
is, — nem hiszem, hogy ez hivatalosan 
megváltozott volná — már pedig ez döntő 
kellett volna legyen! Vagy ha szabad kérde- 
nem, e megyében a közegészségi ügyek 
ben a főorvosi vélenmény döntő. e vagy az 
uti bizottság-é ? 

Álljon itt egy kis távolsági kimutatása 
a beosztolt községeknek a meghatározott 
székhely és az igényelt székhelytől való tá- 
volságairól. 

H.-darócetól : Esztpáltól : 

Ége 20 km - — 10 km 
Székelydálya 17, - — -07, 

,zsombor 25 ,- 14 , 
Ujfalu 100 - 08 , 
Oklánd 1,- 06., 
Karácsonfalva 17, — — 06 , 
Recsenyéd 12,.- 02 
Hsztpál 10,- 
Hsztpéter 06 -- 1.5 , 
Városfalva 06, — - - 04, 
Jánosfalva 03, 06 , 
Darócz - - 10, 

E kimutatás – a látni akarók előtt — 
világosan mutatja, hogy a két község közül 
melyik igényelheti a székhelyet. 

3., mert figyelembe se jöhető szegény 
indoklás, hogy Homoródszentpál és vidéke 
közel esik Homoródszentmártonhoz, a Kis- 

Homoród menti községek meg Oklándhoz s 
mindkét helyen orvos van! Hát akkor miért 

alakitották az uj (IX.) kört? mert vagy van 
szükségee községeknek körorvosra s akkor az 
lakjék a legkönnyebben megközelithető köz- 

ponti helyen, vagy nincs, s akkor azt kell 

mondani: ti maradjatok Hom.-szentmárton- 

nál, mint eddig, ti meg járjatok OÖklándra, 

mint eddig; de hogy minket egyfelől uj körbe 

beosszanak és azzal vigasztaljanak, hogy a 

régi helyen kapunk orvost, másfelől pedig 

felhasználjanak eszközül, hogy rajtunk ke- 
resztül a határszéli Darócz körorvost és a 

határszélen körorvosi központot kapjon, ezek- 

nek nagyszerüsége mutatja legjobban ez 

indok kitalálását. 

Ha Székelyzsombor sürgős szükség ese- 

tén megkapja Oklándon - mint eddig — 

az orvost, csaknem ugyanazzal a távolsággal 

(8:10) megkaphatja H.-Darócz, ha Hom.- 
Szentpálon esz a székhely. 

Tegyük fel kérem, hogy a járási orvos 

ur nincs otthon és az oklándi vonalon eső 

látogatásait 

4. szám. 

községek valamelyibenek sürgősen van szük- 
sege orvosra, akkor menjenek 25,- 
kmtert Daróczra, holott Szentpálon 14, 8,- 
kméterre orvost kapnának 91 sokszor bed 
3-5 kilóméter messzít jelent. Darócz 10 
kmter utat sürgős eselben jól megtehet, 
persze ha nem kivánja éppen azt, hogy a 
vármeagye napja körülötte forogjon. 

Midőn ez az ügy felebbezesünk folytán 
a belügyminiszteriumba kerül és a Véghatá- 
rozat erőltetett indokolását pártatlanul el- 
olvassák, az a szakértő uraság jót nevethet 
magában és eszébe juthat a Nözigazgatás 
árvasága. 

4, mert azt is kétségbe vonom, hogy a 
rendes körutazásait látogatásait a körorvos 
Daróczról éppen ugy eltudja végezni, mint 
más községekből! Eltndja, de nem éppen 
ugy, hanem kétszeres uttal és fáradsággal. 

5, mert azla 8-9 tiszta székely község 
nem tehet arról, hogy Darócz azon jó módu 
szász községek közé tartozik, mely ilyen 
felajánlott nagylelküségeket a kis ujjából ki- 
rázhat. lözt tekintve, égy orvosi székhely ki- 
jelölésépél, ugyanigy Feketehalom községét 
is meg lehotett volna kérdezni, hátha az 
még több kedvezményt nyujt! (Mondjuk: 
diszpolgárságot! Szedőgyerek.) De mert a mi 
székely kis községemk szegények és mégis 
igyekezn k kivánt áldozatot meghozni. 
akkor, mikot a legfőbbről: az egészségről 
vahb szó, bizony megérdemelnék, hogy egy 
törzsgyökeres székely vármegyében ne csak 
az u'-ügyekber pártolják őket Mert 
ha a vármegyei pót- és más adókat kiizzadta 
és izzadja, ez ügyben reá eső összeget is 
ecsak kibirja. 

Felesleges dolog éppen ilyen esetekben 
nagylelküsködni, a szunyogot megszürni s a 
tevét általengedni. (Ne tessék például fényes 
palotát akarni járási székháznak Oklándon!) 

Ha Darócz mindenáron orvost akar kapni, 
vegve maga mellé Jánosfalvát s csináljon 
egy határszéli kört, egy kis áldozati pótlás- 
sal már ezt is megteheti, de ne akarja nagy- 
lelküségével egy vidék közegésségügyét meg- 
nyomoritani. 

fentiekben jogos tiltakozásom elmon- 
dását kötelességemnek tartottam, ezt a hig- 
gadtan gondolkozni szerető emberek is elis- 
merhetik. A sértő szándék fávol áll a bizott- 
ság bármelyik tiszteletben álló tagját illető- 
leg. Csak végtelen sajnálom, hogy midőn a 
nép egészség ügyének emeléséről annyit ir- 
nak, harcolnak, szóval lapban és irásban, 
akkor egy vidék közegészseégi ügyének kér- 
dése ily könnyedén, mondhatni kedélyesség- 
gel lett elintézve. 

Homoródszontpál, 1912. jan. 14. 
Ürmösi József 

, unitárius lelkész. 

Hol voltak és vannak 
a székelyudvarhelyiek? 
A közös hadsereg lábbeli és más bőrnemű 

szükségletenek szállitása. 
A kereskedelmi miniszteriumba ezelőtt 

három évvel a kereskedelmi és iparkamarák 
bevonásával tartott értekezlet abban állapo- 
dott volt meg, hogy a hadsereg lábbeli és 
más bőrnemű felszerelési cikkeiből a kisipa- 
rosok részére fontartott mennyiség ne évről- 
évre osztassék föl, hanem legalább is 3-3 
évre adassék megbizás,hogy ezáltal a munka 
elkészitésére való berendezkedés és igy a 
szállitás megkönnyitessék. 

Az első három éves ciklus lejárván, a 
következő 1912, 1918 és 1914. évekre nézve 
ezelőtt nehány nappal a kereskedelmi mi- 
nisztériumban a kereskedelmi és iparkama- 
rák részvétével megtartott értekezlet hatá- 
rozott. 

A cs. és kir. közös hadsereg bőrnema 
ruházati és felszerelési cikkeinek szükségle- 
téből a kisipa osok számára föntartott 25 

kamarái között, 

szazaléknak évenkinti 39,248 mennyisége: 
pár különfele lábbeli körülbelül 558.881 ko- 
rona értekben és 55.042 darab különféle 
nyerges és szijgyártói cikk körülbelül 114, 231 
K értekben. 

Ebből a matosvásárhelyi 
és iparkamarta korületét csak a 

kereskedelmi 

lábbeli ér- 
dekli, minthogy innen csupán erre té- 
tettek ajánla ok 

A 389,248 pár lábbei az ország azon 
a melyeknek kerületéből a 

szállitásra ajánlatok adartak be, a 

kezőkép osztatott fel: aradi kamara 5126, 
besztercebányai 450, brassoi 2906, budapesti 
8061, debreceni 4000, győ-i 800, kolozsvári 
850, marosvásárhelyi 5983, miskol lei 1630, 
nagyvaradi 600, pécsi 1450, pozsonyi 2400, 
soproni 500, szegedi 3387, temesvári 2872, 
zágrábi 3238, összesen 39,248 pár lábbeli. 

Kitetszik a fentebbiekből, hogy az ország 
összes kamarái között a marosvásár- 
holyi kamara kerülete nyerte a legna- 
gyobb mennyiség szállitására szóló megbi- 
zást. jeléül annak, hogy e kamara a kerü- 
letébe turtozó érdekeltség ügyét sikerrel szol- 
gálja, hogy a kereske- valamint annak is, 

delmi kormány maga is a legjobb indulattal 
viseltetik a székelység irán! s a kamarának 
ennek erdekeben teltt előterjesztéseit megfe- 
lelően méltányolja. 

Megbizást nyertek pedig: a berecki ipa- 
rosok 500, a kézdivásárhelyiek 2360, a tor- 
jaiak 8483, a karatna-voláliak 300, a relyiek 
200, a sepsiszentgyörgyiek 950, a nagybo- 
rosnyóiak 200, a barótiak 630, vagyis évente 
összesen 5983 pár lábbeli szállitására 85198 
korona áértékben. 

Minthogy pedig ez a megbizás három 
évre szól, a nevezett községek és városok 
lábbeli készitő iparosai már most biztosítva 
vannak 17949 pár lábbeli elkészitésére nézve 
255,594 korona értékbenn. 

Ha munkadijra és haszonra csupán 5 
koronát számitunk egy pár lábbeli után, ez 
három év alatt 89.745 korona keresetnek 
felel meg, mely a munkában résztvevő 215 
iparos között oszlik meg. 

.Nem megvetendő kereset s a vállalkozó 
életre alóságát jelenti, valamint azt, hogy ed- 
digi munkájukkal elismerést érdemeltek. 

A minisztériumban alólirott titkára kép- 
viselte a marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iporkamarát s örömemre szolgál, hogy ujévi 
ajándekul ily kedvező eredményt juttathatok 
nyilvánosan az érdekeltek tudomására. 

Marosvásárhely, 1912. január 10. 
Sz. Szakáts Péter. 

k 

A magunk részéről szives örömmel nyujt- 
juk a babért Sz. Szakáts Péternek, a szé- 
kelyföldi kamara hazafias érzésü és gondol- 
kozásu, érdemes titkárának az elért szép si- 
kerért. Ugyszintén hálás köszönettel fogad- 
juk a kereskedelmi kormány jóindulatu gon- 
doskodását is. Azonban azt, hogy a négy 
székely vármegye iparos közönségéből miért 
pályázott csak egy : Háromszékvármegye és 
miért nem vett részt Csik-- Marostorda- és 

Udvarhelyvármegyék szintén versenyképes, 
jóravaló, derék iparossága, az előttünk fel- 
tünő. Hiszen - tudomásunk szerint — e 
vármegyék s különösen speciel Székelyud- 
varhely város kisiparosai, talán soha sem 
voltak annyira kereset, forgalom nélkül, mint 
épen napjainkban. 

Ez az állapot valamit magaban rejt. En- 
nek valamely mélyebben fekvő okai lehet- 
nek Épen azért felkérjük a szakmabeli ipa- 
rosokat, nyilatkozzanak; fejtsék ki indokai- 
kat. Hiszen: ,Némaá gyermeknek még az 
édes anyja sem érti a szavát !4 

Mi szives készséggel közöljük az erre 
vonatkozó tárgyilagos nyilatkozatokat és ez- 
zel segitségükre leszünk, hogy a bajokra irá- 
nyitsuk az illetékes körök jóakaratu figyel- 
mét. Szerk. 

. 

követ- 
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Az orszdegyinlés : az igazságügyi és 

honvédelemügyi költségvetéseket 

s most a pénzügyi tálea költségeivel foglal- 

kozik. 

- Kinevezes. A király De Péter 
muel alsójárai járásbirósági albirót, aki nem 

régen Székelyudvarhelyről nyerte el albiró- 

nak történt kinevezését, a kólozsvári ügyesz- 

seghez alügyésznek nevezte ki. 

sSzékely Testvérek ! A védtelenek, 

az üldözöttek, az igazságot szeretők, az em- 

berbaráti eszméket, a közmüveltséget terjesz- 
tők és azokért lelkesülni tudók rendithetlen 

előharcosa volt 17 esztendőn át a özékely- 
Udvarhely«. S0k igazságtalanságot visszavert. 
8S0k gyalázatos visszaélésről 

leplet. Mindig a mások előhaladásáért küz- 
dött. Inkább a száraz, sokszor keserü ke- 

nyér mellett maradt, mig annyian bőséges 
kincsekben könyökig vájkáltak, de kibontott 
zászlóját soha sem árulta el. Az ármány, az 
irigység, a rosszakarat ezer nyilait röpitették 
feléje alattomosan. Számtalanszor életére tör- 

tek, de mindannyiszor üldözői voltak a vesz- 
tesek a megszégyenültek, mert az igazság 

fegyverei ellen hiába küzdenek a gonoszok. 
Ha ezek a közismert elvek, a »székely-Ud- 
varhelye-nek a tisztesség határain belől kö 
vetett iránya lelkesiti továbbra is széleskörü 
olvasó közönségét. Ha azt akarják, hogy e 
vármegyének legyen egy igazán szabad, 
valóban függetlenségi organuma, ugy mínél 

intenzivebb, minél hathatósabb pártolást ké- 
rünk, mert e lap ereje - a közönség leg- 
sajátabb érdeke, amelyet jövőben is szol- 

gálni kiván. 

z iparosok szabad lyceumában e hó 
14-én Petrányi Miklós szakiskolai tanár tar- 

festőmüvé- totlt erdekes előadást a magyar 

szetről, Kerestély B. Gyula iparossegéd Pe- 

tőfinek ,A magyar ifjusághoz" cimü költe- 

ményét szavalta igen ügyesen, tüzes érzés- 

sel. Vasárnap, e hó 21-én delután 2 órakor 

De Paál Árpád vármegyei főjegyző tari elő- 
adás) s a Székely Dalárda is két énekszám- 

mal vesz részt Horváth József karnagy ve- 
zetésével. 
ság szivesen látja. 

— Türhetetlen hideg. Január hónap a 
legerőseb teli időt hozta. A hőmérő még 
délben is 12-15 Celsius fokot mutat. Reg- 

gel és éjszaka pedig nem ritkán 25-26 
fokra is lesülyed. Egy hét óta valósággal 

türhetetlen az állandó, kitartós hideg. Nagy 

becse van tehát a tüzelő avyagnak, mely 
nalunk drágább, mint a fővárosban. 

—- Az erdélyrészi uj vasutterv — mint 
a Brassói Lapok értesül - már kemoly ta- 

nulmány tárgya lett kormány körökben is. 

Ez az uj vasut ugyanis Kolozsvár-Maros- 

vásárhely – Szekelyudvarhely — Sepsiszent- 
györgy városokat hozná közvetlen összekötte- 

tésbe Borszéky Soma nyug. miniszteri taná- 
csos terve szerint. Az emlitett tiszteletre méltó 

laptársunk azonban – Sepsiszentgyörgy he- 
lyett, egyenesen Brassót nevezi meg a szé- 

kelyudvarhelyi kapcsolatnál. Pedig hát Brassó 
épen nem panaszolhat vasuti 

miatt. Ebben neki bőven van része, sőt a 
székelyföldi városok egyenes rovására, sok 

tekintetben élvez előnyöket. Annak azonban 

őszintén örvendünk, hogy ,a mostani kor- 
mány a legnagyobb jóakarattal tárgyalja az 

uj tervet, amelynék szükségességét" nemcsak 
„talánt, hanem egyenes határozottsággal 

„fölösleges is bővebben bizonyitgatnunk'. 
Hiszen a ki reá tekint a térképre, aki ismeri 

a székelyföldi nemzetsorvasztó viszonyokat, 
annak látnia, éreznie kell, hogy itt százados 

mulasztások, bünös hanyagságok kiküszöbö- 

léséről van szó. Nekünk első sorban szük- 

ségünk van a székely városok, vármegyék 

letárgyalta 

Sá- 

lerántotta a 

Az érdeklődőket a rendező bizott- 

közlekedés 

zetnek pedig a székelységnek az Alföldhöz 
minél közelebb való vitelere van sürgős, el- 
odázbatlan szüksége addig, amig nem késő. 

AA Székely Egyesület igazgató választ- 
mánya Benedek Sándor közigazgatási biró 
elmöklésével ülést tartott, a melyen a fővá- 

can jelentek meg, köztük Dr Papp István 
kuriai biró, Dr Jancsó Benedek, Gaál Mózes 
fögimnáziumi igazgató, Benkő Sándot minisz- 
teri tanácsos, Benedek Elek, az egyesület 
főtitkára és mások. Az igazgató választmány 
840 koronát szavazott meg székelv cselédek 

székelyföldi középiskoák tanulót 
ösztöndíjakat ad. 

— Az első polgári fillérestély e hó 16- 
án (kedden) este volt az ujevben. A kemény 

hideg sokakat visszatartott az estélyen való 

részvételtől. Azonban azéri elég szép kö- 

zönség gyült össze igy is. Többek között ott 

láttuk Dr Sebesi János alispánt s az intelli- 
genciából többeket. A műsort a zenekar nyi- 
ténya utám Dr Kassay István fiatal ügyvéd 

részére 

sása, valamint Jónás Bandi tárogató szólója 
tette igen eértékessé. Előbbi székely tárgyu, 
humoros eseteket állitott a közönség elé élénk 
megvilágitásban s a felolvasásokhoz füződő 
unalmasságot, brávuros sikerrel leküzdötte, 
sőt miuden szavát érdekessé tudta tenni. 
Utóbbi pedig müvészies játékával nyujtott 
sok elvezetet. Harmadiknak bátran oda ál- 
lithatjuk a sikeres szereplések mellé Betegh 
Bözsike változatos magánjelenetét, melynek 
énekszámát Kónya Jancsi zenekara kisérte 
és a mely — tekintve, hogy első alkalom- 
mal lépett a közönség elé — jól sikerült 
kezdetnek mondható. Wermescher Ervin és 
Bagó Gyula szavalata, szintén jó volt. A 

követte és fejezte be. 

—- Erdélyrészi orsz. kirakóvásárok. Ja- 
puár 22-en Kaal, Sajóudvarhely, 23 án Me- 
zőméhes, Nagyenyed, 25-én Bánffy-hunyad, 
Bereczk, Csikkozmás, Gyalakuta, Rozsnyó, 

Szászkeresztur, Szentbenedek, 27-én Bátos, 
Erzsébetváros, 28 án Hodos, Mikeszásza, Sza- 
mosnagygoroszló, Zám, a0- én Kürpöd, Szász- 
sebes. 

Irodalom. 
– Olcsó lókai. Jokai nagy nevének va- 

rázsereje a mai olvasóközönségre is tüne- 
ményes hatassal van. Az a szenzációs siker 

tánuskodik erről, melyet az Olcsó Jókai, a 

nagy iró munkáinak páratlanul olcsó, füze- 

tes kiadása aratott. A mult hónapban jelent 
meg a gyüjtemény első tiz száma és szinte 

példátlan gyorsasággal terjedt el az olvasó- 

közönség legkülömbözőbb rétegeiben. Ez az 

egyetemes hatás jelzi leghivebben, hogy 

benne él az ő örökifju költészete a mi ko- 

runkban. Az Olcsó Jókai 40 filléres füzetei 
örömet és élvezetet szereztek mindenkinek, 

aki kezébe vette őket és nem csalódnak 
azok sem, akik az uj füzetektől ujabb és 

nagyobb irodalmi élvezetet is várnak. Ime, 

a most megjelent számok: 11-12. A ci- 

gánybáró. 18. Párbaj Istennel. Az utolsó 

kacaj. 14. Vén emberek nyara. A feredzse 

15-16. Az apja fia. 17-20. Bálványos vár. 
Kapható az összes könyvkereskedésekben. 

Közgazdaság. 
— A száj- és körömfájás uj gyógyszere. — 

A Frankfurter Zeitung nagy gazdasági 

jelentőséggel biró fölfedezésről ad hirt és 
pedig: hogy Hoffmann Leonhard stuttgarti 

állatorvosi tőiskolai tanár feltalálta voma a 

száj- és körömfájás gyógyszerét. Az uj gyógy- 
szer, amelyet idáig már több száz esetben 
próbált ki Hoffmann tanár, saját bevallása 

szerint rendkivül gyógyitó hatásu. A beteg- 

közvetlen összekötletésére, a magyar nem- 

rosban élő szekelyek közöül min egy harmin- 

jutalmazására és elhatározta, hogy az összes 

tartalmas, vidám hangulatot keltő felolva- 

miüsort éjfélig tartó kedélyes tánemujatsák 

mennyire a mindnyájunké Jókai s mennyire 

ség tüneteit nehány óra alatt mogszüntet 

és egy kis utókezeléssel a bajt gyökereben 

pusztitja el a beteg állat testeben. 
A nemet állatorvos rendszeres kisérle- 

tezések után jutott gyógyszerehez, amelynek 
az cugoform nevet adta. Vegyi összetételé- 
bői nem csinál titkot s elmondja, hogy ke- 
veréke a guyakolnak és formalinnak. Az 
eugoformot részben kenőcs formájában, rész- 
benpedig oldatkent alkalmazza. A betég kö- 
rTöm ala fecskendez az oldatból s a belső 
megbetegede seket is fecskendezéssel gyó- 
gyitja. A száj-fájós állatoknál erős nyomás- 
sal visz be a szájüregbe oldatot ebből a 
gyógyszerből, a tőgyet pedig kenőcssel gyó- 
gyitja s ha az eddig való eredmények nem 
csalnak: feltétlen sikerrel. 

A tanár emellett azt is szükségesnek 
tartja, hogy a régi gyógyitó eljárások 1özül a 
chinin-ada, olást megtarisák az ő gyógyszere 
mellett is, valamint a borogatásoktól sem 
kiván eltérni. A regi és az uj eljárás együl- 
fes használatát tartja csak teljesen sikeres- 

nek. Csodálatos eredmény mutatkozik a te- 
heneknél az eugoform használata u án. Tud- 
valevő dolog, hogy a körömfájós állatok nem 
tejelnek s megfejni sem lehet őket. 

Rövid idővel a gvyógyszer használata 
után az állatok állitólag bősegesen adnak 
tejet, talpra allanak s megszünnek a beteg- 
ség összes tünetei, sőt a sebek is hegedni 
kezdenek. Doffmaánn taánár az eredményekre 
nézve több németországi gazda é gazdasági 
intézeti vezető nyilatkozatát közli s ezek 
egybehangzóan megerősitik, hogy : gyógyu- 
lás egyetlen esetben sem maroadt el. Az uj 
gyógyszert a teheneken kivül juhokon és 
sertéseken is kipróbálták s azokon is kitü- 
nően bevált. 

Közönség körébő 
Székelykereszturi csendélet. 

Furcsa állapotok uralkodnak Székelyke- 
resztut város nagyközségben. Olyanok, me- 
lyek miatt a község jóérzésű közönsége há- 
borog és elfojtott keservében fogait csikor- 
gatja. Azonban segiteni rajla – ezidő sze- 
rint - nem tud, mert nincs, aki panaszát 
meghallgassa és a bajokat törvényes köte- 
lességéből kifolyólag megszüntesse. 

A város nagyközség főjegyzője – ugy 
látszik – tulnőtt immár az ő foglalkozási 
körén. Hogyne, hiszen — állitólag - nagy 
szerepet tölt ba: ő rendezi a vármegye fő- 
ispánjának ősi grófi családi sirboltját, amire 

Isten adja, minél később legyen szüksége 
ő méltóságának... Másfelől pedig a főjegyző 
ur különös tiszte, hogy az ifjues sok tekintet- 
ben tapasztalatlan főszolgabiró ur hiányos- 
ságait kiegészitse. Ebből kifolyólag tehát 
számmot tarthat a főszolgabirói „tartományi 
főnök"-ségre, mely cimet és jelleget a kö- 
zönség a rőjevzó ütnak már dijmentesen 
adományozta is. 

Ilyen körülnények mellett aztán nem 
csoda, ha rendes, a közönség készseges szol- 
gálatára hivatott állásából és közbe-közbe 
ama bizonyos ,hámfából" is kirug és eköz- 
ben jámbor természetü adófizető polgártár- 
sait is ,megrugja". Esetleg az sem tartozik 
a lehetetlenségek közé, hogy valamelyik 
mészáros polgártársa épen a marha legbe- 
csültebb részével: a bélpecsenyével tiszteli 
meg főjegyzői és más nagyra hivatott tekin- 
télyét. : 

Szóval hol ő ad, hol pedig a főjegyző 
ur kap - néha jó, néha pedig savanyu fa- 
latokat... 

Legutóbb pl. egyik jámbor izraelíta ré- 
szesült a főjegyzői adományokboól, melyekből 
ő (Farkas ur) többé nem instál. 

Hát ez már egy köztisztviselő eljárásai- 
ban türhetetlen állapot. Azt hisszük, ha a 
méltóságos főispán ur fáradságot venne ma- 
gának és behatóbban nézné a főjegyzői, 
„cirbolt rendezői*, „tartományi főnöki" mun- 
kálkodást és annak eredményeit, talán min- 
den jó barátság, elnéző kegyesség s több 
ilyen jók mellett is, a közérdeket pártolná 
és az efféle ferde kinövéseket Aaladóktalanal 
és gyökeresen lemetszené. 

Várjuk az eredményt. Várjuk a főispáni 
tekintély megnyilvárulását, mely egészséges 
életet teremtsen Székelykereszturon. 

SIGILLUM. 

: E rovatban minden közérdekü felszólalásnak 
helyet adunk a beküldő felelősségére Szerk. 
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Előzetes jelentés! va sze 
rencsém a nagvérdemü közönseg becses 
tudomására adn, hogy folyó ev februar 
hó 1-én Szekelyudvarhelyt Deak lér 12 
szám alat, Gaspár Ferenc bőrkeres- 
kedő ur féle házban 

órás és ékszerűzletet 
óra- és ékszerjavító műh ly- 

lyel egybekölve nyilok Fötőrekvesem 

vevőimet kielégi sem B pártfogásukat 
kérve maradok usztelettei : 

Eszákovits 
ékszeresz Szekelyudvarhelyi1, Deák tér 
12. sz jelenleg Budapest. 

oscooooo0s000 
Február elején megnyilik - y 
Székelyudvarhelyt Kossuth-u. 25. sz. a. 

Mujtérfiími divatáruház 
Nagy választék mindennemü férfi, tiu, női és leányka 
készruhákban, női kosztümök, pongyolák és külön- 
féle bluzokban. Állandó raktár mindenféle női és 

férfi divatcikkekben. 

sosos0HH00 00 
Hirdetés . üztet lelke 
nincs forgalom ! HIRDESSEN tehát 
a Székely Udvarhely. ben 

Katholikus és református im - 
könyveke lap kiadóhivatalánban 
kapkható. 

nr Tri SZEKELY-UDVARHELYEm e- Adria 
tiszta 48 as függetlenségi lap, 

Udvarhe mnegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik betenkint 
2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjelt ágénél fogva hir- 

közönséges és finom, 
levál-kártvák, gyász- 
levélpapirosok stb. 

szines 

oda fog rányuln, hogy nagyra becsült 

HRermát órás és 

ab Rethy-fega 

tzell tri 

: és virágos levélpapirok és boritékok, 
Képes levelezőlapok 

virágos, genre, müűvész- és alkalmi kártyákból és ü 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 
kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
ett nagyban és kicsinyben kapható. 
A kedvező szüreti kilátásokra való 
tekintetből ármérséklés 

— 
689 —191 1 cégrhszám. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó a 

1881 évi LX tc 102 §-a értelmé 
ben ezennel közh rré teszi, hogy 
oklándi királyi járásbirósag 
nak 1911 evi Sp. 1 5071 szan 
vegzése következt.ben Dr Jano 
Domokos ügyvéd által képvisel 
Bariha Andor javára 106 Ks jár 
erejeig 1911 évi december hó 16-i napjan foganatosított kielégitesi vég 

rekedtsé és hurut ellen nincs 

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és ha. 
tározottan RÉTHY. félét kérjünk, mivel sok 

haszontalan után zata van 

Az eredetinek minden egyes darabján rajta 
van a RÉTHY név. 

doboz 60 f. Mindenütt kapható 

T igyes 
és Fiai 

bortermelők és bornagykereskedők 

( 

Modgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac-. 
kokban. Kitünő sajattermés és 

vörös borok. 

cukorkánál 

rehajtás utján le es felül foglal 
1000 K becsült következő ingóságok 
t, m2 Ökör, 1 csik nyilvanos ár 
Veresen- eladatnak. 

Mely árveresnek a oklánd 
kir jarásbiróság 1911-k evi V 305 
szamu vegzése folytan 106 / 
tőkekövetlelés ennek 1911 ev1 aug 
hó 14 ik napjátol járó 5 százaleko 
kamata, egy harmad százaléko 
váltódij es eddig összesen 120 K 79 
biróilag maár megaállapitott költse 
egek erejéig Bardocon alpere. 

nel leendő megtartásara 1912 évi 
januar ho 29-ik napjának délelőlt 
40 órája határidőül itüzik 
ahhoz venni szándekozók 
nel oly megjegyzéssel hivatna 
meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. evi LX t. c. t07 es 108. § ai 
értelmében keszpenzfizetés mellett, 
a legtöbbet ig rőnek szükkég esetén 
becsaron alul is el fognak adatni. 

Amenyiben az elarverezendő ín. 
goságokat mások is le- es felülfog- 
laltatták és azokra kielégitesi jogot 
nyertek volna, ezen árveres az 1881. 
évi k ce. 120 6§ értelmében 
ezek javára is elrendeltetik 

Oklánd, 1912. janár 9-én 

POLLÁK IGNÁC. 
kir. bir. végrehajtó. 

Rákóczy Szt-István 
legioi b magyar gyártmányu diszlevél papirok. 

Szepesi len 
Ezeken kivül 

20-féle helybeli felvetel 
Nagyválaszték tájképes 

detésekre a legalkalmasabb. : ka 

KÖNYVNYOMTAT0- Es 
KÖNYVKÖTŐ-INTEZET BETECK PAlL 

Állandóan kaphatók vindenféle 

KONYV-, ZENEMÚ- E5 
PRAPIRKERESKEDÉS 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

Székelyudvarhelyt, Koss Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és i 

vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
bpapirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegybapirok. Sorvezetők. 

uth 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

31. (saját ház). -utca 
öözk 

villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szine 
ironok, notes ironok csavaríro- 
nok (erayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 

hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 

Irkák, füzetek, M 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
rási minták, Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány-ésszivartárcák bőrből és 
féneből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

ány és irománytáskák 

másoló tinták, szines, vegy és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfasték, 

tus, mézga, folttisztitó bronz. 

De t 

grammok fehérnemü és levél- 

kréták Tinták, legjobb irodai és 
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tató és könyvkölő 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek Han- 
goló-sipok és rinák. Mono- 

papirjelzésre. Kézi nyomda, — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött témből, 
erdészkalapácsok gyári árban 

elomi 

rak, imákönyvek, albumok, em 

lók, 

könyvek, 

tömbök (Block), bárea és szel- 

amtézete Székelyudvarhelyt. 

A hazai és külföldi jeles irók 
müűvei, ifjusági iratok és képes- 

könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár'. A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megye 

népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak 
tára Szótárak, térképek, naptá 

lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, penztárkönyvek, nap- 

jegyzőkönyvek, másoló- 
bevásárló könyvek- 

zsebkönyvek (notesek), pénztár 

vvénykönyvek. 

Körzőök, 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák, tolltokok, itató 
deszkak, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapesok stb 


